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Pastorala la Naşterea Domnului
f  NICOLAE

Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al 
Arhiepiscopiei Ortodoxe Romíné de Alba- 
Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al romînilor 
ortodocşi din Ardeal, Crişana şi Mara

mureş.
Iubitului cler şi popor: Har, mila şi 

pace de la Dumnezeu Tatăl şi de la Dori
nul nostru Iisus Hristos.

„Aşa a iubit Dumnezeu lumea, 
incit şi pe Fiul Său unul născut l-a 
dat ca tot cel ce crede întrînsul să 
nu piară, ci să aibă viaţă veşnică“.

(loan III, 16)

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Ne-am îndestulat inimile cu bucuria 

veştii celei bune pe care ne-o aduc an de 
an, în Ajun de Crăciun, colindele noastre 
bătrîne. Glasul colindătorilor a răsunat 
pe la casele bunilor creştini pînă tîrziu in 
noapte, după datina cea de totdeauna a ce-, 
lor ce mărturiseau numele Domnului.

Abia au contenit colindătorii şi, în
dată ce s-a revărsat de ziuă, clopotele sfin
telor noastre locaşuri de închinare, cu 
dangăt de sărbătoare, s-au pornit să ne 
cheme la ospăţul de duhovnicească desfă
tare al rugăciunilor şi cîntărilor biseri
ceşti cuprinse în sfintele slujbe împreunate 
eu prăznuirea Naşterii Domnului şi Mîn- 
tuitorului nostru Iisus Hristos.

Aci vă întîmpină, iubiţii mei, cel din
ţii cuvînt de învăţătură pe care-1 îndrept 
către voi, după ce astă primăvară, din 
mila lui Dumnezeu şi prin chemarea ale
şilor clerului şi poporului dreptcredincios, 
am fost rînduit ca legiuit păstor sufletesc 
al vostru, al tuturor celor ce mărtuiisiţi 
credinţa din străbuni, în aceste laturi ale 
ţării noastre dragi.

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Crăciunul este praznicul bucuriei su

fleteşti. Aşa l-a rînduit să fie, dintru în
ceput şi pînă la sfîrşitul veacurilor, atot- 
milostivul Tată ceresc, care prin îngerul 
Său trimis către păstorii din prejma peş
terii Vifleemului, dat-a de ştire acelora — 
şi nouă tuturor: ,,Iată, vă bnevestesc vouă 
bucurie mare, care va fi la tot norodul; că 
în cetatea lui David, astăzi, s-a născut

Mîntuitor, care este Hristos, Domnul” 
(Luca II, 10—11).

Prăznuirea Naşterii Domnului ne a- 
dună an de an pe toţi la vetrele caselor 
noastre, în mijlocul familiei. Pe unii, îi a- 
duhă acolo şi cu trupul; pe alţii, măcar 
cu gîndul. Căci Crăciunul este praznicul 
familiei creştine, ocrotită de Sfînta Fami
lie care ne-a hărăzit din coapsa Fecioarei 
Prea Curate pe Cel ce ne-a izbăvit din pă
cat. In seara de ajun şi în zilele de Cră
ciun, cu candela aprinsă la icoană, cu ini

ma încinsă de prisositoare dragoste, de pa
cea unei depline linişti lăuntrice, ne în
dreptăm ochii vederii celei de taină către 
Vifleem, acolo unde Familia Sfîntă, Prea 
Curata Fecioară Maria şi Dreptul Iosif se 
bucură de Naşterea Pruncului culcat în 
ieslea de dobitoace.

Dar de Naşterea lui Hristos se bucu
ră, dragii mei, şi familia noastră cea mare, 
Sfînta Maică Biserică dreptmăritcare. 
Toată lumea creştină prăznuieşte an de 
an sorocul la care

Pe Fiul în al Său nume,
Tatăl l-a trimis în lume,
Să se nască şi să crească,

Să ne mîntuiască.
pentru că prin Fiul lui Dumnezeu întru
pat, neamului omenesc i-a hărăzit prilejul 
de-a putea să guste căldura căminului pă
rintesc pe care Ziditorul a toate dintru în
ceput l-a gătit făpturilor Sale cuvîntătoare.

Acest cămin a fost pustiit de păcat şi 
întunerecul l-a cuprins pe el. Păcatul ne
ascultării de Făcătorul văzutelor şi nevă
zutelor a făcut să scadă frumuseţea chi
pului lui Dumnezeu aşezat în plămada 
firii noastre şi asemănarea noastră cu El 
să se umbrească. Mintea omului s-a împu
ţinat, voinţa i s-a slăbănogii, inima i s-a 
învîrtoşat şi simţirile i s-au prihănit. Cum 
arată şi dumnezeescul Apostol Pavel, s-au 
adeverit cuvintele Psalmistuiui care se je
luia aşa: ,,Nu este drept niciunul; nu este 
cine să înţeleagă, nu este cine să caute pe 
Dumnezeu. Toţi s-au abătut, împreună ne
trebnici s-au făcut. Nu este cine să facă 
binele, nici măcar unui nu este” (Romani 
III, 11). Virtutea era ca şi pierită. Vrajba 
se întindea peste tot, înrăindu-i pe oameni 
şi înverşunîndu-i întreolaită. Păcătoşii 
„calea păcii nu au cunoscut-o” (Romani 
III, 17) — cum cu mîhnire arată Prooro
cul Isaia (59, 7).

Totuşi, Părintele ceresc rămîne pă
rinte şi faţă de fiii neascultători. Iubirea 
Lui faţă de făptura mîinilor Sale nu s-a 
împuţinat. Din iubire a trimis pe Fiul Său, 
în trup omenesc, ca să ne izbăvească din 
întunerecul păcatului şi din primejdia 
morţii. Cu adevărat, „aşa a iubit Dumne
zeu lumea, încît şi pe Fiul Său unul năs
cut l-a dat, ca tot cel ce crede într-însul 
să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică” 
(loan III, 16).

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Lucru fără seamăn de mare a făcut 

Dumnezeu pentru noi prin trimiterea Fiu
lui Său prea iubit pe pămîni. Ne-a arătat, 
prin aceasta, cît ne preţuieşte şi ce nădejdi 
leagă de fiecare din noi. Prin întruparea 
Lui, Dumnezeu însuşi a pogorît pe pă- 
mînt, ca să ne ridice din ţărînă către cele 
de sus, din întunerec la lumină, din moar
te la viaţă.

Prooroci a mai avut lumea şi pînă 
atunci. A avut destui învăţaţi şi avea să 
aibă şi după aceea. A avut conducători de 
popoare vestiţi prin înţelepciunea lor. 
Mîntuitor, însă, nu s-a arătat nouă decît 
odată, unul singur, Cel ce vine de la Ta
tăl, smerit şi blind cu inima, Prunc nevi-

(Continuare în pag 4)
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D in viaţa M întuitorului

NAŞTEREA
Iară Naşterea Domnului nostru Iisus Hris- 

tos aşa a fost, că „în zilele acelea a ieşit poruncă 
de la cezarul August, să se înscrie toată lumea... 
Deci s-au dus toţi ca să se înscrie, fiecare în ce
tatea sa...

S-a suit atunci şi Iosif din Galileia, din ce
tatea Nazaret, în Iudeia, la o cetate a lui David, 
care se chema Vifleem, — pentru că el era din 
casa şi din neamul lui David — ca să se înscrie 
cu Fecioara Maria, logodnica sa, care prin vesti
rea îngerului urma să nască pe Fiul lui Dum
nezeu.

Dar pe cînd erau ei acolo, Măriei i-a venit 
vremea să nască şi a născut pe Fiul Său Intîiul 
născut, L-a înfăşat şi L-a culcat în iesle, pentru- 
că ei n-au avut loc în casa de oaspeţi.

In partea aceea însă erau nişte păstori care 
mîneau pe cîmp şi străjuiau \noaptea cu rîndul 
împrejurul turmei lor. Dar iată a stătut înaintea 
lor un înger al Domnului şi slava Domnului a 
strălucit peste ei şi s-au spăimîntat foarte tare. 
îngerul însă le-a zis:

„Nu vă temeţi! Că iată vă vestesc bucurie 
mare, care va fi pentru tot poporul; că astăzi în 
cetatea lui David vi s-a născut un Mîntuiior, care 
este Hristos Domnul. Şi acesta va fi semnul: veţi 
găsi In iesle un prunc înfăşat”.

Atunci deodată s-a arătat împreună cu în
gerul o mulţime de oaste cerească, care mărea pe 
Dumnezeu şi zicea:

„Mărire Intru cei de sus lui Dumnezeu şi 
pe pămînt pace, întru oameni bunăvoire!”

îndată însă cum s-au dus îngerii de la ei la 
cer, păstorii au zis unul către altul:

„Să mergem pînă la Vifleem şi să vedem 
ce s-a făcut cu cuvîntul acesta, pe care ni l-a ve
stit Doninul”.

Şi au venit de grabă şi au găsit pe Maria, 
şi pe Iosif şi pruncul culcat în iesle. Şi văzîndu-l, 
au spus ceea ce li se grăise despre pruncul ace
sta. Şi toţi cei ce au auzit s-au mirat de cele ce 
au grăit păstorii către dînşii. Iară Maria păstra 
toate cuvintele acestea, punîndu-le în inima sa.

Apoi s-au întors păstorii la turma lor, mă
rind pe Dumnezeu pentru toate cele ce auziseră 
şi văzuseră, după cum le spusese îngerul.

Iară cînd s-au împlinit opt zile, că să taie 
împrejur pe prunc, i s-a pus numele Iisus, care 
i se dăduse de înger, înainte de a se zămisli El 
în pîntecele mamei Sale! (Luca 2, 1—21).

ÎNCHINAREA MAGILOR
„Iar după ce s-a născut Iisus în Vifleemul 

Iudeii, în zilele regelui Irod, iată au venit la Ie
rusalim nişte magi de la răsărit şi au zis:

„Unde este regele Iudeii, Cel ce s-a născut, 
căci am văzut steaua Lui la răsărit şi am venit 
să ne ţnchinăm Lui?”

Auzind acestea regele Irod, s-a turburat şi 
împreună cu el tot Ierusalimul. Şi adunînd pe toţi 
arhiereii şi cărturarii poporului, i-a întrebat:

„Unde este să se nască Hristos?”
Iară ei au răspuns:
„In Vifleemul Iudeii, căci aşa s-a scris prin 

proorocul”.
Atunci Irod che.mînd în ascuns pe magi, a 

cercat să afle cu amănuntul, de la ei, în ce timp 
s-a arătat steaua. Apoi trimiţîndu-i la Vifleem, 
le-a zis:

„Duceţi-vă şi cercetaţi cu amănuntul despre 
prunc şi de-l veţi afla, să mă vestiţi şi pe mine, 
ca să vin şi eu, să mă închin lui”.

Iară ei ascultînd pe regele, au plecat. Şi 
iată steaua, pe care o văzuseră la răsărit, mer-

DOMNULUI
gea înaintea lor pînă ce ajunse şi se opri dea
supra locului, unde era pruncul. Şi văzînd ei 
steaua, s-au bucurat foarte mult. Şi întrînd în 
casă, au văzut pruncul cu Maria, mama lui; şi 
căzînd, i s-au închinat; şi deschizîndu-şi vistie
riile lor, i-au adus daruri: aur, tămîie şi smirnă. 
Apoi primind ştire în vis, să nu se mai întoarcă 
pe la Irod, s-au dus pe altă cale în ţara lor”. (Ma
tei 2, 1—12).

*

FUGA IN EGIPT

După ce magii au plecat din Vifleem, „iată 
îngerul Domnului se arată lui Iosif în vis şi-i 
zice:

„Scoală, ia pruncul şi pe mama lui şi fugi 
în Egipet şi stai acolo pînă-ţi voi spune eu; căci 
Irod va să caute pruncul ca să-l omoare”.

Şi el s-a sculat şi a luat pruncul şi pe mama 
lui, noaptea, şi s-a dus în Egipet. Şi a stat acolo

„Din an în an sosesc mereu 
la geam cu moş Ajun. E ger 
cumplit, e drumul greu, da-i 
obiceiu străbun“.

(Dintr-o colindă)

In noaptea sfîntă, cînd Iisus Hristos, Mîn- 
tuitorul nostru, s-a născut din Prea Curata Fe- 
coară Maria în umila peşteră din Bethleem, din 
înălţimea cerului a răsunat imnul de slavă, cîn- 
tat de corul îngerilor: „Mărire întru cei de sus 
lui Dumnezeu, pe pămînt pace şi între oameni 
bună învoire!”

Ca o continuare, a imnului ceresc Naşterea 
lui Hristos a fost cîntată apoi în limbile tuturor 
popoarelor încreştinate. Şi dacă poporul nostru 
a ştiut să-şi exprime în cîntec şi poezie orice 
simţăminte, sărbătoarea Crăciunului este o re
vărsare, din belşug, a sufletului credincios, prin 
umblatul cu steaua, cu irozii şi prin minunatele 
colinzi, care cuprind întreg istoricul naşterii lui 
Hristos, cu mînecare din porunca dată de Cesarul 
August, care, vând să cunoască numărul locui
torilor din vastul imperiu roman, a dispus óa toţi 
cetăţenii să se prezinte pentru conscriere (re- 
censămînt) în satul sau oraşul de unde erau ori
ginari.

Dreptul Iosif şi Fecioara Maria locuiau în 
satut Nazaret. Aparţinînd însă familiei lui David, 
trebuiau să meargă pentru conscriere la Betht 
leem. De-aici colinda:
Mergînd Iisus cu Maria în Viflaim să se-nscrie, 
într-un mic sălaş, din acel oraş, s-a născut Mesia!

Se face amintire şi despre steaua minunată 
care s-a arătat pe cer, ca vestitoare a naşterii lui 
Hristos:

Steaua sus răsare, ca o taină mare 
Steaua străluceşte şi lumii vesteşte,
Că astăzi curata, prea nevihovata, 
Fecioara Maria, îl naşte pe Mesia.

In amintirea întîmplării cu păstorii, care 
străjuiau lingă turmele de oi pe címpia din apro
pierea Bethleemului, şi cărora li s-a vestit prin 
înger naşterea Mîntuitorului, avem o mulţime de 
colinzi, între care şi următoarea:

Trei păstori se întîlniră şi aşa se sfătuiră: 
Haideţi fraţilor să mergem, floricele să culegem 
Şi să facem o cunună, s-o-mpletim cu voie bună 
Şi s-o ducem lui Hristos, să ne fie de folos.

ptnă la moartea lui Irod, ca să se pli.
ce s-a spus de Domnul prin proorocul,
„Din Egipet am chemai pe Fiul Meu”.

Atunci Irod, văzînd că a fost nesocc 
magi, s-a mîniat foarte tare şi a trimis ostaş 
Vifleem în tot ţinutul lui, să ucidă pe toţi prun, 
de la doi ani în jos, după vremea ce aflase at 
la magi” (Matei 2, 13—16), socotind că-l va o- 
morî şi pe pruncul Iisus.

Mai apoi, Irod a murit în blestem şi în chi
nuri. După moartea lui, îngerul Domnului se ae
rată în vis lui Iosif, în Egipet, şi-i zice:

„Scoală-te, ia pruncul şi pe mama lui şi 
du-te în pămîntul lui Israil, căci au murit cei ce 
căutau sufletul pruncului”. (Matei 2, 17—20).

Şi Iosif s-a sculat şi-a făcut întocmai cum i-a 
spus îngerul. ’’Auzind însă că în Iudeia dom
neşte Arhelau în locul lui Irod, tatăl său, s-a te
mut să se ducă acolo, ci luînd poruncă prin vis, 
s-a dus în părţile Galileii. Şi venind, s-a aşezat 
în cetatea numită Nazaret, ca să se plinească 
ceea ce s-a zis prin prooroci, că nazarinean se va 
chema”. (Matei 2, 22—23).

D. CĂLUGĂR

Iar băieţii, care fac pe Irozii, purtînd pe cap 
coifuri de carton împodobite cu hîrtii în culori ţi
pătoare şi încinşi pe la brîu cu cingători de care 
atîrnă paloşe de lemn, redau pe diferite melodii 
călătoria crailor magi, Melchior, Goşpar şi Bal
thazar, porniţi din răsăritul îndepărtat, şi călău
ziţi de-o stea minunată, în căutarea pruncului 
împărătesc, de curînd născut:
Trei crai de la răsărit, cu steaua călătorind 
Au mers — după cum cetim — pînă la Ierusalim 
Acolo dac-au ajuns, steaua-n nor li s-a ascuns 
Şi le-a fost a se plimba, prin oraş a întreba: 
Unde s-a născut — zicînd — un crai mare de

curînd?
Iară Irod împărat, auzind s-a turburat..

In multe din colinzi se face amintire despre 
familia sfîntă, iar în cinstea Prea Curatei Fe
cioare sínt închinate o mulţime de colinde. O 
citez pe următoarea:
Sus în poarta raiului, paşte turma Tatălui 
Dar în poartă cine sta? Stătea Maica Precista. 
Lîngă ea un legănel, cu un copilaş în el. 
Copilaşul cînd plîngea, Maica Sfîntă-1 legăna..: 
sau:
Pe sub soare, pe sub lună, florile dalbe,
Vine-o corabie bună, florile dalbe.
Şi într-însa cine şede? Şede Maica şi cu Fiul,

florile dalbe.I
Fiul plînge, Maica zice: Taci fiule, nu mai plînge 
Că ţie ţi-e dăruit un scaun de judecată,
Să judeci florile toate, florile dalbe.
Să judeci mirosul lor, mirosul garoafelor 
Că a venit ploaie cu vînt şi le-a culcat la pămînt. 
Şi a venit ploaie cu soare şi le-a sculat în 
I picioare...

Colinzile şi obiceiurile de Crăcidn sínt mul
te. In fond e aceeaşi revărsare a bucuriei în le
gătură cu naşterea Mîntuitorului.

In cele ce urmează, voi căuta să le aduc citi
torilor în inimă şi gînd o seară din ajunul Cră
ciunului, cu minunatele obiceiuri care se desfă
şoară în lumea parohiilor din munţii Apuseni.

Casele strălucesc de curăţenie. In seara asta 
toată lumea îmbracă haină de sărbătoare. In sat 
e mare forfoteală. Asta în deosebi în casele unde, 
din harul lui Dumnezeu, se află şi cîte-o fată 
„fecioriţă”, cum se spune în limbaj popular.

(Continuare în  pag 3)
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Crăciun
(Urmare din pag. 1)

încă n-a scăpătat soarele după deal şi lă
tratul întărltat al clinilor dau de veste că au 
pornit colindătorii.

Intîi încep copiii mici, în deosebi băieţi, îm
brăcaţi în sumănaşe noi, cu capul ascuns în că
ciuli miţoase şi purtînd în spate trăişti care le 
atîrnă pe călcîie şi în care. adună „colindreţul”: 
mere, nuci şi alte bunătăţi. •

Cînd iarna e uşoară, mérge. Dar pe omeţi şi 
furtună, e jale pentru aceşti voinici pitici, care 
se încumetă să se războiască cu viscolul. Pe ger 
şi vreme rea, părinţii nu prea îi lasă să plece la 
colindat. Dar nu-i chip să-i opreşti. Fac ce fac 
şi într-o clipă de neatenţie a părinţilor, se furi
şează din casă şi nu se. întorc decît tîrziu în 
noapte. .Ba unii nu se întorc decît a doua zi, dar 
cu traista plină. Sleiţi de oboseală, rămîn răsle- 
ţiţi pe ici-colo... Părinţii nu se neliniştesc, fiindcă 
în noaptea Crăciunului satul le poârtă de grije 
copiilor. Aşa e obiceiul.

Copiii colindă după priceperea lor. Uneori se 
încurcă şi se îndeamnă reciproc:

— Zi tu, Vasilică!
— Ba zi tu, Ioane!
Dar, în continuare... tace şi Ion şi Vasilică, 

fiindcă amîndoi sínt încurcaţi.
Unele din colinzi au un caracter pur profan. 

Spre exemplu:
Slobozi-ne gazdă-n casă, c-afară ninge de varsă 
Şi ni-s caii cinpoviţi şi ar trebui potcoviţi,
Cu potcoave de colac şi cu cuie de cîrnaţi...
sau alte:

Noi umblăm să colindăm „măruţ mărgăritar”
Şi nimic nu căpătăm!...

In casele unde sínt bine primiţi, copiii le 
urează căsenilor:

Firicel de busuioc, dă-i Doamne gazdii noroc! 
şi:
Firicel de mintă creaţă, dă-i Doamne gazdii viaţă!

Cîte-o gospodină mai arţăgoasă, îi ia de la 
o vreme pe micuţii colindători cu măturoiul.

— Mai duceţi-vă în plata Domnului, că 
m-am săturat de-atîta „ciurdă” de copii!

Aşa ceva însă se întîmplă numai foarte rar. 
In astfel de cazuri, urările colindătorilor nu prea 
sínt măgulitoare. Spre exemplu:

Cite paie pe coteţ, atîtea fete în ungheţ! 
Copiii sínt şi poznaşi.

In urma lor pornesc băieţi mai băsăriţi, cu 
„stele" şi „irozi”. Dar „hangul”, — cum se spune 
în satele din munţii Apuseni — îl fűn flăcăii, care 
sínt bine primiţi şi ospătaţi chiar, mai ales în ca
sele unde se găsesc fete de măritat.

Gospodina aşează pe masa aşternută de săr
bătoare un colac frumos rumenit din griul cel 
mai curat, apoi „groşiţa” — banul —- pentru 
jocul fetei şi o garafă cu vin, sau ţuică.

După colinda obişnuită, vătaful flăcăilor 
„grăieşte” colacul — cum se zice pe acolo — fă- 
cînd gazdelor urări de sănătate şi noroc.

Pentru forma ei interesantă, această „grăire” 
a colacului o redau în întregime:

„Ia-n staţi şi ascultaţi, vedea-v-aş umflaţi 
de coaste şi de cîrnaţi. Jupînul gazdă de dimi
neaţă se sculară, pe obraz se spălară, pe cap se 
pieptănară şi lui Dumnezeu se rugară.

La poiată (grajd) a alergat, gunoiul l-a ţi
pat (aruncat), boii i-a ţesălat şi de mîncare le-a 
dat.

In jug îi prinseră şi la plug se duseră. Braz
dă neagră întoarseră, grîu semănară, cu grapa 
îl grupară.

Dumnezeu dădură, griul se făcură, în pai ca 
- trestia, la grăunţ ca mazărea. Luară amu două

cîrligăţele, cu dinţii de oţele. Mănunchiu îl tă- 
iară, în clăi îl clădiră, pe car îl aruncară, acasă 
îl duseră.

In stog îl clădea, bartă-i slobozea, că aşa i 
se cădea.

Apoi îl întinseră pe o arie belită, ca o piele 
de vită.

Şi luară două lemne — hodolemne — cu 
grumazii de piele, vai de cine dă cu ele, dar mai 
vai de cine nu are in ce da cu ele.

Cu grebla îl greblară, cu felezeul îl feleziră, 
cu vîntureşca îl vînturarâ, mîndru îl aleseră, cu 
ciuru frumos îl direseră, în sac îl puseră şi la 
moară îl duseră.

Moara face harpa-parţa. Pînă miercuri dimi
neaţa, pică o vică — hia două — de acolo nu 
mănînci colac.

Şi se mai căzniră pînă vineri seara.
Făină îl făcură, acasă o duseră, cu sîta o 

cernură, cu apă o mulară, pe lopată o aruncară, 
şi în cuptor o adîncarâ.

Colacul gata îl scoaseră şi nouă tii-l dă- 
ruirâ.

Dumnezeu îl dăruiască pe jupînul gazdă cu 
lumina raiului şi cu împărăţia cerului.

Şi jupînul gazdă ne mai dăruieşte şi o bute 
cu vin, nu de „coţobrele”, că-i de la Aiud adus, 
pe Arieş în sus; şi un zlot de aur, nou-nouţ.

Rămîi gazdă sănătoasă, de la noi cu o co
lindă, de la Domnul cu dobîndă”!

Pe lingă colinda sărbătorii, se cîntă şi co
linda fetei pomenindu-i numele: Mărioară, Ani- 
cuţă, sau cum o fi chemîndu-o...
...mîndră eşti, dimineaţă te-ai sculat, 
cofe-n mînă ai luat şi la izvor ai alergat, 
cu apă rece te-ai spălat şi pe cap te-ai pieptănat. 
Colinda, din care am redat numai strofa întîi, se 
încheie cu urarea:

Maica Sifîntă să-ţi' ajute, 
rugăciunea să-ţi asculte, 
să trăieşti, să înfloreşti, 
pe unul din noi să fericeşti...

Bunicuţele ascultă cu ochii înlăcrimaţi, şi 
of tind mereu, iar moşnegii, care pe alocarea, mai 
păstrează încă şi astăzi pletele din vremi stră
bune, stau pe colţul vetrii pîcîind din lulea şi gîn- 
dindu-se la zilele de mult apuse, cînd umblau şi 
ei la colindat.

Flăcăii colindători pleacă mai departe, în 
chiote de veselie şi acompaniaţi de cîntec de cim
poi şi alăută.

E tîrziu în noapte, dar luminile din sat stră
juiesc mereu. In pacea nopţii se porneşte de
odată un cîntec răguşit, de cocoş. Un altul îl 
îngînă, departe, tot mai departe, apoi cîntecul se 
pierde ca o legănare uşoară de basm.

E miezul nopţii. Linişte şi pace! Dar în tă
cerea adîncă ce stăruie o vreme, de ici-colo . . .  
mai răzbat pe aripile vîntului pribeag frînturi de 
colinzi:

„Lerui Doamne“! şi1 „Flori’e dalbe“!
*

Prezentînd cititorilor o frîntură a datinilor 
de Crăciun, moştenite din bâtrîni şi păstrate cu 
sfinţenie în parohiile săteşti, am reirăit cîtcva 
momente din zilele copilăriei şi adolescenţei 
mele, cînd porneam în ajun cu colindul.

Anii trec pe nesimţite, dar obiceiurile îm
preunate cu înălţătorul praznic al naşterii Dom
nului, vor dăinui mereu neschimbate in sufletul 
credincioşilor noştri, adeverind prin aceasta cu
vintele mult grăitoare din colinda:
Azi, cînd strămoşii cîntă-n cor colindul sfînt şi

bun,
tot moş era şi-n vremea lor bătrînul

» Moş Crăciun!...
Prot. SABIN TRUŢIA 

vicar eparhial

O frumoasă realizare
In parohia Alba-Iulia I Centru s-a termi

nat în primăvara acestui an restaurarea interio
rului bisericei Bunavestire, deservită de C. Preot 
N. Puia. Ea a cuprins: pictura în frescă a interio
rului, refacerea cu beton a caiasiilui şi reinsta
larea luminei electrice în interior şi exterior. Cu 
această importantă operă de refacere ş-au chel
tuit mai multe zeci de mii de lei. Ea s-a putut 
înfăptui numai prin concursul şi ajutorul ma
terial al poporului binecredincios, la care s-au 
adăugat silinţele şi munca desinteresată a pre- 
otului-paroh şi al Epitropilor: Achim Zaharie, 
Lăpăduş Nicolae şi Antonie Mărginean.

Pictura interioară, executată în mod desă- 
vîrşit, s-a făcut de artişti specialişti trimişi de la 
Sf. Patriarhie. In zilele de Sf. sărbători ale Paş- 
telui, credincioşii au asistat la slujbele religioase 
îmtr-un locaş complet renovat, care inspiră evla
vie şi trăire duhovnicească.

Credinciosul care intră acum în această bi
serică, este mişcat sufleteşte şi încearcă un sen
timent de profundă reculegere. El lasă în pragul 
bisericei, grijile şi patimile lumii, iar sufletul 
său se ridică în sferele senine ale credinţei şi 
dragostei pentru oameni şi pentru pacea de pe 
pămînt.

Ceia oe au înfăptuit oredincioşii acestei pa
rohii, merită toată lauda.

ter noi credincioşii localnici ţinem să adu
cem pe această cale, mulţumirile noastre, tuturor 
acelora care au contribuit, într-un mod oarecare, 
la această operă de restauraţie.

In numele mai multor credincioşi 
V. APĂTEANU

In legătură 
cu asigurările de stat

Printr-o hotărîre a Consiliului de Miniştri 
cu privire la asigurările de stat s-au luat noi 
măsuri pentru îmbunătăţirea aplicării asigurări
lor, a raporturilor dintre Administraţia asigură
rilor de stat şi asiguraţi, pentru simplificarea 
unor operaţiuni de asigurare şi crearea condi
ţiilor necesare dezvoltării asigurărilor facultative.

Hotărîrea Consiliului de Miniştri prevede 
plata despăgubirilor şi pentru unele categorii de 
daune la clădiri şi construcţii, care pînă acum 
nu erau cuprinse în asigurarea prin efectul legii, 
cum ar F cele cauzate de grindină, pioi torenţiale, 
greutatea zăpezii şi a gheţii etc.

De asemenea se prevede majorarea norme
lor de asigurare, respectiv a despăgubirilor care 
se acordă asiguraţilor în caz de pagube pentru 
vite cornute mari, cabaline şi pentru culturile 
de porumb şi totodată majorarea de la 10.000 
la 15.000 lei a sumelor ce se plătesc îin asigura
rea călătorilor pentru cazurile de accidente, toate 
acestea constituind noi avantaje pentru asiguraţi.

Hotărîrea mai prevede includerea în asigu
rarea prin efectul legii a bunurilor proprietate a 
cooperativelor agricole de producţie şi reduceri 
importante de prime te asigurarea bunurilor din 
gospodăriile personale ale membrilor acestor co
operative.

Asiguraţii care începînd de la 1 ianuarie 
1958 vor achita cu 'anticipaţie ratele de primă 
de asigurare se vor bucura de asemenea de re
duceri la plata primelor.

Pentru culturile agricole proprietate a cetă
ţenilor se vor aplica prime de asigurare medii 
pe hectar, menţinîndu-se totuşi plata despăgu
birilor diferenţiale după felul culturii.
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Pastorala la Naşterea Domnului
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novat, „mititel înfăşeţel, în scutec de bum- 
băcel”, cum glăsuieşte colindul.

Şi unii şi alţii s-au dovedit iscusiţi 
foarte în a da oamenilor poveţe folositoa
re, învăţături luminate, porunci care era 
bine să fie ascultate. Hristos-Domnui, în
să, mai înainte de a spăla întinăciunea pă
catelor noastre pe cruce, i-a învăţat pe oa
meni ce trebuie să facă şi ce să nu facă, 
pentru ca lui Dumnezeu să i placă. A trăit 
aşa cum vrea să trăim şi noi, credincioşii. 
Şi-a pilduit propoveduirea cu propria Sa 
viaţă. Faţă de Dumnezeu s-a purtat ca un 
fiu ascultător de tatăl său; faţă de oameni, 
ca un frate. El este chipul viu de vieţuire 
curată al Omului, pe care l-au urmat cu 
credinţă sfinţii şi drepţii intraţi în calen
darul Bisericii noastre şi în cinstirea cre
dincioşilor ei.

Ca să dezveţe pe om de ucidere, El s-a 
smerit întru toate.

Ca să dezveţe pe om de ură, El a iu
bit pînă şi pe vrăjmaşii Săi şi a iertat chiar 
şi pe cei ce L-au batjocorit şi răstignit.

Ca să dezveţe pe cei îngîmfaţi de pa
tima stăpînirii silnice a aproapelui, El s-a 
făcut ascultător pînă la moarte — şi încă 
moarte pe cruce.

Ca să dezveţe pe om de ucidere, El s-a 
lăsat ucis, pentru ca, după jertfa Sa, ni
meni să nu mai ucidă pe fratele său.

Insfîrşit, n-a aşteptat să-i poarte alţii 
sarcina, ci a purtat-o El pe a noastră a 
tuturor.

Prin jertfa Sa prea curată a împăcat 
lumea cu Ziditorul ei.

Prin pilda Sa a învăţat pe oameni să 
trăiască în pace cu Dumnezeu şi între- 
olaltă.

Iisus Hristos a făcut cu totul altfel 
decît cei ce au încercat pînă la El să 
scoată lumea din pierzanie: El a arătat 
bunătatea Tatălui ascultînd de Părintele 
Ceresc cu încredere desăvîrşită şi cu iubire 
nemărginită, nu temîndu-se de El.

Hristos-Mîntuitorul a întruchipat în 
petrecerea Sa pe pămînt purtarea cea mai 
aleasă a unui fiu faţă de părintele său şi 
faţă de fraţii săi, pentru ca să înţelegem 
toţi credincioşii că voia Părintelui Ceresc 
este să trăim o viaţă sfîntă, de „casnici ai 
lui Dumnezeu”, vieţuind în pace şi bună- 
voire întreolaltă. Voia lui Dumnezeu, des
coperită deplin în Fiul Său întrupat, este 
să se sălăşluiască pe pămînt, în sufletele 
noastre, sfinţenia, bucuria, pacea, buna- 
înţelegere şi toate virtuţile care înfrumu
seţează viaţa oamenilor. Voia aceasta ne-o 
tălmăceşte limpede luminatul Praznic al 
Naşterii Domnului.

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Intr-un viers alcătuit de mult, de un 

creştin luminat, din altă parte a lumii, se 
spune aşa: „Dacă s-a născut Hristos nu
mai în Vifleem şi nu şi-n tine, atunci pier
dut eşti pe vecie”.

Cu mult înainte de acest stihuitor cre
ştin, Sfinţii Părinţi şi scriitori bisericeşti 
arătau că praznicele Bisericii noastre nu 
sínt numai pomeniri ale unor întîmplări 
sfinte din trecut, ci şi prilej de a le trăi din 
toată inima, ca şi cînd s-ar întîmpla as
tăzi. Astfel, Crăciunul, nu ne învaţă nu

Redactor : Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

mai atît, că acum aproape două mii de ani 
'Mesia cel aşteptat s-a întrupat pentru noi 
şi pentru a noastră mîntuire, ci şi că voia 
lui Dumnezeu este ca Fiul Său să capete 
trup în toţi credincioşii.

Sosit-a vremea — şi acum este — ca 
pildă luind de la Domnul cel întrupat, fie
care credincios să-şi zică: încep eu cu iu
birea şi înfrăţirea, nu aştept sa văd ce-i 
face tu, ca sa ştiu ce am de făcut eu. în
cep eu cu iertarea, cu încrederea, cu dra
gostea faţa de aproapele meu — şi cu jert
firea pentru el, căci şi Hristos aşa a zis şi 
a făcut.

Aceasta-i bucuria Tatălui ceresc: să- 
şi vadă fiii umblînd întru înnoirea vieţii, 
trăind în pace unii cu alţii, bucurîndu-se 
de tihna buneivoiri care ne ajuta să vedem 
în fiecare om un semen şi un frate. Altă 
bucurie, mai mare decît aceasta, Dumne
zeu nu are.

Să i-o hărăzim fără preget — şi în
treagă. Praznicul Naşterii Domnului să 
ne fie tuturor credincioşilor prilej de adîn- 
cire a dragostei de Dumnezeu şi de cît 
mai osîrduitoare urmare a lui Hristos, pen
tru ca să sălăşluiască pe pămînt, cu un 
ceas mai de vreme, pacea şi bunăvoirea 
care stapînesc în cer, unde îngerii şi 
sfinţii şi drepţii sălăşluiesc, pace şi bună- 
voire la care năzuieşte întreaga omenire.

Să fim, dragii mei, pildă de ascultare 
faţă de chibzuitele porunci ale ocîrrnuirii 
patriei noastre iubite prin hărnicie, cruţare 
şi bunărînduiala în toate, necurmat să du
cem prinosul nostru de partăşie la ob
şteasca strădanie de întărire şi înavuţire 
a ei. O ţară puternică şi îndestulată este 
chezăşie a păcii pentru noi, fiii ei, şi pen
tru toată lumea.

Mai ales în zilele de praznic ale Na
şterii Domnului, Anului Nou şi Bobotezii, 
vă aduc aminte să nu daţi uitării pe cei 
bolnavi şi pe toţi fraţii noştri care au tre
buinţa de sprijin şi ajutorare. Abia 
astfel, vădindu-ne creştini şi cu fapta, 
nu numai cu vorba, ne vom arăta ur
mători ai lui Hristos şi vom putea 
spune cu Apostolul, întru deplina în
credinţare a cugetului bun, că nu ne 
amăgim pe noi înşine: „Nu eu mai trăesc, 
ci Hristos trăieşte întru mine” (Gal. II, 
20).

Impărtăşindu-vă cu părintească dra
goste aceste gînduri şi poveţe, odată cu 
arhiereşti binecuvântări rog pe Bunul 
Dumnezeu să vă învrednicească să petre- 
ceţi Sfintele Sărbători ale Crăciunului, 
Anului Nou şi Bobotezii în pace, cu sănă
tate şi bucurie deplină şi a le ajunge întru 
mulţi şi fericiţi ani.

Darul Domnului nostru Iisus Hristos, 
dragostea lui Dumnezeu-Tatăl şi împăr
tăşirea Sfîntului Duh să fie cu voi cu toţi.

Al vostru al tuturor, de tot binele 
voitor.

f  NICOLAE
arhiepiscop şi mitropolit

Dată în reşedinţa Noastră mitropolitană din Si
biu, la praznicul Naşterii Domnului din anul 1957.

Leac împotriva mînie
împăratul roman Octavian Augustus a 

tretvat într-o zi pe fostul lui profesor ce să fa 
ca să se poată feri de asprimea nedreaptă, care-i 
cuprinde în clipele lui de mînie. „înainte de a 
pedepsi pe cineva în asemenea stare, zi repede 
alfabetul grecesc!“ — Bine, dar în cazul acesta 
îmi trece mînia — „Tocmai aceasta îţi trebuie, 
ca să nu mai greşeşti!“ — Recomandăm creştini
lor să urmeze sfatul acestui profesor, schimbînd 
doar atît: în loc de alfabetul grecesc să zică: 
„Tatăl nostru“. G. M.

Poveţe înţelepte
Iată ce ne învaţă un bătrîn de 90 ani, cum 

a ajuns el pînă la această vîrstă matusalemică. 
El zice: „Fiúié, leacurile mele nu se găsesc nici 
la farmacie şi nici la o altfel de dugheană din 
lumea aceasta. Unul din leacurile mele este să 
fii totdeauna, cu linişte în sufletul tău. Să nu te 
tulburi, ori ce ţi s-ar î'ntîmpla şi să zici aşa: 
„Dumnezeu n-are să mă lase!... Căci El nu lasă 
iarba cîmpului ş>i păsările văzduhului, — şi are 
să mă lase pe mine?”... Cumplit lucru e tulbura
rea la sufletul omului. Ea aduce mînie, ură şi ne
dreptate; iar cînd sufletu-i liniştit, omul poate 
face multă ispravă în viaţa lui. Un alt leac e 
acesta: fă binele oricui şi la orice vreme, iar de 
rău nici să nu te apropii. Şi binele să-l faci cu 
dragoste, cum cere Mântuitorul şi Apostolul. Căci 
facerea de bine fără dragoste nimic este... Află 
asemenea, că lucru mare e cumpătarea în viaţa 
omului, căci „tot lucrul măsurat este cel bun”, 
cum se spune la carte. Şi viaţa noastră trupească 
şi sufletească nu are decit de cîştigat. dacă pă
zeşte această poruncă. Priveşte în viaţă şi hotă- 
reşte... Şi în tot ce vei face, sau cu gîndul, ori cu 
vorba, sau cu fapta, — în tot ce-ţi întovărăşeşte 
clipele vieţii tale, să nu uiţi că „începutul înţe- 
lepciunei este temerea de Dumnezeu”, aşa cum 
spune Domnul, prin gura profeţilor. Temerea de 
Dumnezeu este smerenie, credinţă şi dragoste. 
Şi cînd o ai, să şti, că nimic nu-ţi mai trebuie: 
fie avere, fie slavă, fie orice alte lucruri trecă
toare”. Acest bătrîn a avut pe masa sa Sf. Scrip
tură, care I-a fost cea mai bună călăuză în viaţa 
sa cea lungă. Şi a mai adăugat: „Biblia mi-a fost 
hrana sufletului meu şi m-am călăuzit după spu
sele ei”. Deci ia aminte fiule şi calcă şi tu pe ur
mele înţelepte ale acestui bătrîn. Şi te asigur că 
vei ajunge şi tu această etate de 90 ani.

INTOARCE-TE ORICÍND
O pildă minunată e aceea a fiului pierdut, 

care după 20 de ani s-a întors acasă, noaptea; 
şi acolo a găsit toate uşile deschise; şi a zis: „Eu 
sínt, dragă tată, copilul tău cel rău şi blestemat; 
şi am intrat, căci am aflat toate uşile descuiate; 
desigur că le-aţi uitat în noaptea aceasta neîn
cuiate; te rog iartă-mă, tată dragă, sínt flămînd 
şi bolnav”.

Iar tatăl i-a răspuns: — „Din ziua în care ai 
plecat, uşile le-am ţinut mereu descuiate, ca să te 
poţi întoarce oricînd; uşile au fost deschise pen
tru tine scumpul meu fecior. Mă bucur că ai venit 
ca să mergi de acum înainte pe calea cea bună!”.

Culese de Pr. V. A. BASSARABIN

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA 
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